

四水映绿 豫见两山

野草花伴千吨轮

□本报记者 方化伟 梁栋 梁莹莹 刘静雯

8月12日,周口港码头,汽笛长鸣,龙门吊正将集装箱稳稳装上千吨货轮。

60岁的船老大陈玉和蹲在船舷旁,粗糙的手指小心地碰了碰水泥地的缝儿——那儿钻出几茎野草花,正够着微风。“毛地黄,小时候河滩上铺天盖地。”他喃喃道。

2005年,沙颍河复航,他那艘300吨的老铁船,已是河道承载的极限。“哪敢想什么大船?”他眉头紧锁,记忆中航行总不顺当。

那时,上游流来的水带着味儿。枯水季,裸露的河床泛着油光,废弃塑料袋垂挂在芦苇梢头,风一过,哗啦啦响。

岸边村民范广元,常蹲在河堤看。目光所及,水面窄得可怜,“扔块石头,劲儿大点,怕能碰到对岸去!”他总念叨,堤岸两旁光秃秃的,不见半点花草。

陈玉和的船,螺旋桨常在浑水里遭罪。他给记者比画:有时“咔嚓”一声闷响,船就被卡住了;有时船身猛地一滞,在水流中徒劳打转。

每回,他都得用刀割开缠绕浆叶的“死疙瘩”——油腻的烂布条、勒进浆毂的尼龙绳,还有裹满泥沙的工业滤网。

说是通航,却难动弹。水少,河底淤着,像无形的锁,扼住了河,也掐紧了陈玉和一家水上的饭碗。

转机,来得比预想更快。周口大力治理内河航道:清淤疏浚,升级航道,智慧管控,堤岸养护,全力打通这条“黄金水道”。

变化随之而来——穿制服的人来了。上下游协同联动,封堵排污口,治污之力拧成一股绳,河道重获生机。

清淤船开动了。“突突突”响着,黑泥一斗斗从河底掏上来。岸上人捂着鼻子指点,陈玉和心头倒涌起一丝畅快。

河面管得严了。每条船都有了专属编号,乱扔垃圾还会面临罚款。陈玉和起初不以为意,直到随手丢弃的垃圾瞬间被锁定,罚单紧随而至,“活了半辈子,倒让这条河给管住了!”

后来,堤岸的模样也变了。土夯实了,覆着草皮。雨水冲刷下来,再不见浑浊的泥汤。沥青路旁冒出了野草花,沿着河岸,伸到老远。

水,一天天清亮起来。先是能看见水下的影子晃动,后来竟能瞧见浅

水处摇曳的水草和偶尔游过的小鱼苗。

前年开春,天暖和,陈玉和与妻子在甲板上歇着。水面上忽地掠过一道白影——细脚伶仃的长腿鸟儿,点着水波,飞向岸边新栽的柳林。“大鸟儿!”妻子惊喜地喊,掏出那屏裂了的手机,急着想拍下这久违的灵光。

陈玉和没动。他望着那抹白消失在嫩柳里,想起幼时跟父亲跑船,这种“长脖子老等”常立在牛背上慢条斯理地梳理羽毛。后来水脏了,鸟儿没了影子,只成了老一辈人口中的传说。

如今,它们真正地回来了。鸟儿振翅,野草花在风里点头。

河岸也热闹起来。沙颍河生态带绿意盎然,成为市民休闲娱乐的好去处。民间的“桥头音乐会”“河畔音乐会”应运而生,悠扬的乐声伴着水波荡漾。

河水活过来,稳稳托住生活的重量。航道顺了,陈玉和的船跑得远了。从沈丘到上海、江苏、东方明珠的光,古典园林的韵,都成了他眼里的风景。

运的货也多了。砂石、粮食、化肥……船上的活儿翻了几番。

实实在在的的收入,总算让水上漂的日子扎下了根。

去年,陈玉和换了一艘1700吨的船。“这不再是条讨生活的船,”陈玉和领着记者参观,“它是个会走动的、像样的家,漂到哪儿,根就落在哪儿。”

如今,看河上船来船往,从小在河边长大的陈玉和感触最深:“早些年河里尽是小船,后来突然冒出又高又大的铁壳船,轰隆隆碾过来,浪头打得小船直晃悠,瞅着心里发毛。”他指指往来的千吨货轮,“这才几年?再看这些大家伙,早不稀罕了!”

最近,码头边,新添了个蓝白身影——豫交投001,驶过时只听到低沉的嗡鸣,全然不似柴油船那般轰鸣。

这是我省首艘纯电动新能源智能船舶。岸上管航道的年轻人介绍,这艘“肚子”里装着两组大电池,跑一趟能顶两百多公里。

阳光洒满河面,满载的船即将离港。陈玉和的目光扫过河岸,之前还零星的毛地黄,已悄然连成了片。龙门吊巨大的影子下,花茎在风里摇曳,生生不息。

微风轻推着水波。清亮的水面上,野草花与千吨轮的故事正相依流淌。



对话20年

三川七水换新颜

□周口市水利局局长 刘贡献

近年来,周口立足“三川交汇、一河穿城、七水共融”的自然禀赋,坚持上下联动、部门配合、协同发力。

一方面,聚焦中心城区水网脉络,分阶段、系统性攻坚,有力推进中心城区七条水系综合治理、沙颍河城区段综合治理(一期、二期、三期)等水生态治理修复项目。另一方面,全面深化河湖长制,建立健全覆盖市、县、乡、村四级的河湖长责任体系,运用信息化手段强化日常巡查监管、污染源排查和长效管护机制,确保治理成效长久巩固。

经过持续不断的努力,周口在改善水环境、修复水生态、提升水安全等方面取得显著成效,一幅河畅、水清、岸绿、景美的生态画卷正徐徐展开。

做好立法后评估工作 以良法促善治

本报讯(记者 陈小平)8月14日,省人大常委会召开《河南省消费者权益保护条例》立法后评估工作会议。省人大常委会副主任李公乐出席并讲话。省市场监管局、郑州大学有关负责同志介绍立法后评估工作开展情况,省高级人民法院、省人民检察院、省商务厅等单位作交流发言。李公乐指出,立法后评估是一项重要的制度性安排。这次对《河南省消费者权益保护条例》进行评估,是

我省开展第一次立法后评估工作。要深刻认识这项工作的重要意义,准确把握消费领域新变化,找准问题症结,制定解决方案,认真修改完善评估报告,为下一步《条例》的修订打好基础,进一步推动消费者权益保护,促进河南融入服务全国统一大市场。要认真总结这次立法后评估工作的经验做法,全面检视地方法规实施效果,不断提高立法质量,以良法促发展、保善治。

加强文化遗产保护 更好传承历史文脉

本报讯(记者 陈学桦 王雪娜)8月13日,副省长宋争辉赴洛阳市调研文物保护、文旅融合发展等工作。宋争辉先后深入龙门石窟、隋唐洛阳城国家遗址公园、洛阳古城一期续建项目、汉魏洛阳城遗址博物馆等地,实地察看了解遗址考古研究、文物保护传承、项目建设运营等情况。宋争辉强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和在河南考察时重要讲话精神,聚焦保护好、传承好、传播好中华

文瑰宝,统筹城市建设与历史文化遗产保护,完善历史文化保护传承体系,加强城市文化软实力建设。要加强对文化遗产的整体性、系统性保护,结合“十五五”规划编制,统筹做好文物保护重点项目谋划。要完善文物保护机制,加强队伍建设,强化文物安全监管,提升文物安全管理水平。要推动文旅深度融合,做好文物的研究阐释、展示利用,提升博物馆展陈质量与服务水平,让古老的文化遗产焕发新生,让历史文脉更好地传承下去。

系统治理黄河水患 坚持“四水四定”建设幸福河

本报讯(记者 汤传耀 姚广强)8月12日、14日,省政协副主席霍金花率队赴开封、焦作,围绕“提升黄河水患防御和水资源利用水平、加快推进幸福河建设”开展调研。霍金花先后到开封的柳园口险工工程35-1坝、柳园口渠首闸、黑岗口下延控导工程1坝、东护城河留芳园广场、包公湖,焦作的嘉应观黄河文化博物馆、人民胜利渠渠首、大沙河生态公园、南水北调穿黄工程,听取黄河干支流水患治理汇报,了解水资源综合利用情况。

霍金花强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于推动黄河领域生态保护和高质量发展的重要论述,统筹保护和治理,提升水患防御水平,确保黄河安澜。要健全流域防洪工程体系,加快构建兴利除害的现代水网。要坚持以水定城、以水定业、以水定人、以水定产,优化水资源配置,推动水资源节约集约利用,为高质量发展注入强劲动力。要深入调研,汇聚群智,形成共识,贡献政协力量,助力我省“十五五”规划编制,让黄河成为造福人民的幸福河。

7月末全省银行业制造业贷款余额8915亿元 我省持续加大金融支持制造业力度

本报讯(记者 李鹏)8月12日,记者从国家金融监督管理总局河南监管局了解到,截至7月末,全省银行业制造业贷款余额为8915.86亿元,同比增长14.41%,高于各项贷款平均增速7.69个百分点。近年来,我省金融领域不断加大对制造业的支持和服务力度,成效逐步显现。在持续推进金融支持增量扩面方面,金融监管部门引导金融机构聚焦先进制造业、“专精特新”中小企业等制造业重点领域,积极发挥金融保障作用,加强中长期贷款投放。截至7月末,制造业中长期贷款余额3496.36亿元,同比增长8.33%。让金融资源与制造业企业的需求精准对接,是金融更好服务制造业发展的前提。我省深入开展“行长进万企”活动,金融监管部门指导银行机构建立包联企业机制,到企业进行实地调研,截至今年上半年末,已走访企业9.43万家,达成合作意向1.24

万亿元。在积极助力制造业智能化绿色化发展方面,我省印发《河南银行业保险业助力推动科技金融高质量发展行动方案》,实施科技金融“五大行动”,加大金融支持科技创新力度。截至7月末,全省银行业高技术产业贷款余额1536.95亿元,同比增长10.72%;数字经济核心产业贷款余额1165.22亿元,同比增长22.54%。日前,国家多部门联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》,提出到2027年,支持制造业高端化智能化绿色化发展的金融体系基本成熟,服务适配性有效增强。国家金融监督管理总局河南监管局有关负责人表示,将持续强化监管引领,指导辖内银行保险机构加大金融供给力度,优化产品服务,强化资源倾斜,为加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系贡献更大金融力量。



周口港是沙颍河黄金水道上的重要内河港口(8月12日摄)。 本报记者 聂冬晗 摄

生态账本

- 2001年至2005年,周口市只有汾河、沙河可以达到Ⅲ类水质,水质类别良好,其他河流如贾鲁河、涡河、颍河水水质均为劣Ⅴ类
- 截至2024年年底,周口境内10条河流13个国家断面全部稳定达到国家水质考核目标
- 地表水国考断面优良比例稳中有增,截至2025年6月,优良水体比例达到61.5%(“十四五”规划目标比例为38.4%),无Ⅴ类或劣Ⅴ类水体

□张香红 于华

厚植生态优势 激活绿色动能 ——河南林业系统深入践行“两山”理念书写绿富同兴新答卷

8月,信阳市光山县槐店乡河南省联兴油茶产业开发有限公司种植基地,1860多亩油茶林层层叠叠,散布在山野间。树上,油茶果已挂满枝头,其种子含油量高,营养丰富,是名副其实的致富果。

“这一片茶林,去年鲜果产量90余万公斤,比往年增产50%,产值200余万元。”该公司董事长陈世法介绍,通过集体林地流转,公司种植基地达3万余亩,通过“公司+农户”模式,常年带动3300余农民就近就业,实现增收。

曾经的荒山坡地,如今变成了“聚宝盆”。这样的场景,正成为河南省推进林业高质量发展的生动注脚。

近年来,河南林业系统深入践行“两山”理念,走绿色发展之路,持续深化集体林改,不断拓宽绿水青山向金山银山转化的通道,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出林业贡献。

加强科学绿化 把绿水青山建得更美

淇县庙口镇上曹村西山上,鱼鳞坑成排成行、密密麻麻。栽种后的白皮松、山杏树已经挺拔站立,绿意渐显。山高、石多、土少,作为曾经的

山区困难造林地,当地利用“鱼鳞坑育林板、容器苗客土填、浇透水薄膜盖、深栽植摆石片、乡土树本地苗”的营造林组合技术,成功守护这片绿。

除了困难地造林模式,农田防护林建设、乡村绿化等各种经验模式在河南省也有了答案。

在获嘉县太山镇大张卜村,道路两侧、农田交界处都栽着深根窄冠的107杨树。该县通过培土复种道路两侧空间,增加绿化面积,为全域国土绿化拓展了空间。

如今,获嘉县农田林网控制率达94.1%,村庄绿化覆盖率达34.2%,正努力实现有路必有树、有渠必有树、有河必有树。

数据显示,近5年,河南省实施4个国家“双重”项目、2个国土绿化试点示范项目、59个省级科学绿化示范项目等,完成造林957.4万亩,森林抚育1197.5万亩,森林质量持续提升。

作为科学绿化的重要一环,我省黄河流域生态保护质效也在持续提升。

2024年,我省累计绿化沿黄生态廊道11.88万亩、1194公里,黄河干流绿廊全线贯通并持续提升,郑州、开封等5个示范段成为“网红打卡地”;711公里黄河干流沿线成为“鸟类乐园”;累计建设提升森林乡村1550个。

“今年是河南省科学绿化试点示范省建设的收官之年,全省将完成营造林130万亩,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,加快建设蓝天绿地、山清水秀的美丽河南。”省林业局局长相关负责人表示。

发展林业产业 把金山银山做得更大

在卢氏县官道口镇,海拔1200米的栎树林下,连翘、黄精等中药材与散养卢氏鸡形成立体种养系统。

“林上摘核桃、林中采药材、林下养土鸡,每亩综合收益超过6000元。”种植大户王建军说。

通过将林下经济与产业培育、结构调整相衔接,卢氏县持续做大林下经济规模,初步形成林下种植、林下养殖、林产品

采集加工、森林景观利用四大产业格局。

卢氏县是河南发展林业产业的生动缩影。目前,河南以2个国家级林业产业示范园区,20家国家级重点龙头企业,286家省级重点龙头企业,3家国家级、82家省级森林康养基地为示范引领,集聚各类新型经营主体,形成了林下经济、花卉苗木、特色经济林等不同类型的产业集聚区。

同时,人们对林业生态公共品的旺盛需求,也催生了生态旅游与森林康养等新业态。

西峡县提升特色民俗村建设水平,建成“溪上云山”等特色民宿30余家,吸纳相关康养项目落户老界岭景区;南召县借力国储林项目,建成集森林康养、生态旅游、产业发展于一体的万亩多功能生态景区……

作为集体林业大市,南阳积极推进深化集体林权制度改革,加快林旅融合发展,将生态优势转化为经济价值,2024年全市森林康养产业接待游客3166万人次,年综合效益10亿元。

深化集体林改 把“两山”转化路径拓得更宽

河南省集体林地面积5895万亩,占全省林地总面积的90%。集体林在我省经济社会发展中,承担着绿色生态基底的重要角色,发挥着林产品供给和富民增收的重要作用。

自深化集体林权制度改革开展以来,河南以“三权”分置改革为突破口,交出了一份绿富同兴的改革答卷。

“以前林权证里只写了林地所有权和使用权,现在改成了林地所有权归村集体,承包权归村民,经营权归我们,更明确和规范了。”翻开新版“光山集体林经营权流转证”,新天地生态林茶专业合作社负责人陈功斌一眼就

看到了不同。

完善产权制度,是农村集体林权制度改革最重要、最核心的内容之一。2023年1月,光山县人民政府办公室印发了《光山县集体林经营权流转证管理办法(试行)》,并建立全县统一林权流转交易平台,引导农户通过出租、入股等方式流转林地经营权,更好地维护各方权益。

如今,信阳市油茶种植面积158万亩,鲜果产量30万吨,茶油产量1.7万吨,年综合产值48亿元,分别比2019年增长70%、155%、134%和345%。

如何实现多方共赢,河南亦有答案。走进信阳阳河一家生物科技企业的苍术种植基地,3000亩绿意美不胜收。

“我们公司主要从事苍术原液加工,采用订单生产的方式与周边150多户林农达成合作,同时提供技术指导,合作林农户均增收3500多元。”该企业负责人介绍。

有效破解家庭承包经营成本高、收益低,目前,全省已累计流转林地2500万亩,家庭林场、林业专业合作社等新型林业经营主体超过1.5万家,成为引领林业发展的中坚力量。

人不负青山,青山定不负人。沿着绿色发展道路砥砺前行,开拓前行,美丽河南的生态画卷必将更加壮美。